

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, jueves 26 de Enero de 1905.

N.º 7054

Crónica

Prosa Inglesa

Jamás en España se ha hablado tanto de Inglaterra. Ni aun en aquellos días de las guerras napoleónicas, en que nuestras bisabuelas, para halagar a Wellington, adoptaron el sobrenombre de «misisas».

Mucho se preocupan los hombres ante la perspectiva de que dos sobrinas de Eduardo VII vengán a compartir los dos tronos peninsulares; pero, a no dudarlo se preocupan muchísimo más las mujeres.

Lindas cabecitas y venerables cabezas donde las graves cavilaciones entran y salían de paso, experimentan hoy una curiosidad y un interés no exentos de recelosas inquietudes.

Si vienen, ¿abjurarán del protestantismo la princesa Margarita y la princesa Victoria? Puede que sí, y que no les cueste trabajo. Después de todo, la región de que su padre ha tomado el título de duque, es la más católica de las provincias irlandesas. Hay, sin embargo, un mal antecedente. El domingo pasado asistieron a los oficios en la iglesia anglicana de Lisboa. Además, y en el supuesto de que se conviertan, ¿se quedarán entre los puros brotes de la nueva fé algunos rastros de la cizaña antigua?

Las que cuidan menos de achaques confesionales, se desviven por conocer a fondo los gustos y los hábitos de la mujer inglesa, advertidas de que esa moda será la que prevalezca no bien se verifiquen las nupcias.

Puedo ofrecer a las curiosas y a las inquietas algunos datos, gracias a la partialidad de que en Inglaterra princesas y burguesas piensan, sienten y se conducen casi del mismo modo.

A fines de Diciembre cautivó la atención de París una gran dama británica, que entre los «snobs» de la aristocracia continental es conocida por el apodo de «la princesa de pan y manteca». Ella, soberanamente hermosa y distinguida, lo acepta con orgullo. ¿A qué se debe tan extraño mote? A que sus padres, los altos y poderosos condes de Warwick, no tuvieron reparo en mandarla de niña a la escuela municipal, donde cursó con las muchachas pobres las primeras letras. Allí se iba a pie, y con la merienda bajo el brazo, desde el castillo feudal de sus progenitores. Acudió luego a la Escuela Normal y a la de Economía Doméstica, y aplicándose más tarde a los estudios especulativos, se hizo al cabo lo que es hoy, la mujer más linda, más culta, más espiritual y más hacendosa de los tres Reinos.

Una excepción, una originalidad, habrá quien diga. No; un caso corriente tanto en los pueblos latinos donde la educación de la mujer ha dejado de parecerse a la de España.

Aquí, de cien jóvenes en vísperas de ser esposas y madres, puede que ni ocho conozcan los rudimentos de la economía casera, y quizá no pasen de dos las que sepan algo de la higiene del niño.

A bien que las restantes chacurrearán un francés y un inglés, ininteligibles en Francia e Inglaterra; harán lindos bordados sin aplicación precisa y a coste mayor que los de la tienda; dibujarán ó pintarán flores de especie ignorada; ejecutarán al piano todo género de sonatas chirles, y consumarán con esa hospiciosa letra llamada «Corazón de Jesús», los más imprevistos atentados contra la sintaxis y la ortografía del patrioidioma.

En la tierra de las princesas Margarita y Victoria, aines há que existe y funciona una escuela práctica de ciencias y artes domésticas bajo la dirección de una profesora, que dominando todas las teorías pedagógicas modernas, se atiene a lo real y a lo útil en sus metódicos enseñanzas. La directora se llama Miss Alice R. James, y disfruta en su país de los mayores respetos.

El curso que explica en Stamford Hill se refiere exclusivamente al gobierno de la casa, y está dividido en varias asignaturas: cocina, higiene, contabilidad, anatomía elemental, cirugía de urgencia, tratamiento de enfermedades comunes de los niños, sistema general de apósitos y vendajes, rudimentos de física y química, etcétera.

Casi todas las lecciones son experimentales, y se efectúan, no en las aulas de la institución, sino en las dependencias de una casa aneja, montada, amueblada y servida de igual manera que la de una familia de mediana recursos.

Las alumnas barren, cosen, planchan, hacen la compra acompañadas por una sirvienta, guisan, llevan la cuenta del gasto y realizan en suma todos los menesteres en que puede y debe intervenir una mujer hacendosa.

A fin de curso son examinadas por mistress Pilow, directora de la Escuela Normal de Cocina, que gradúa los progresos y confiere diplomas a las que los reclaman.

Ha de advertir que las escuelas normales y elementales de Cocina, desde mucho antes de que estableciese miss James su Instituto experimental, venían funcionando en Inglaterra.

No solo se enseña en el Instituto lo concerniente a bromatología, cosmología y administración, sino también el modo de tratar a los cria-

dos, de conservar los muebles, de aderezar las mesas de diario y de ceremonia, de encender y regular la lumbre y de apreciar las satisfacciones de alimentos y bebidas.

El curso de iluminación y calefacción como quien dice el doctorado, se explica en otra escuela.

Lo que mayores cuidados merece es el «shopping», arte de la compra y conocimiento del precio ordinario de los productos, que se completa con el estudio de aranceles y tarifas.

Llenas están siempre las «Domestic Science» «Schools» de Stamford Hill y de Northfield, hasta el extremo de que muchas jóvenes necesitan esperar meses para matricularse. Al principio, casi todas las discípulas pertenecían a la clase media; de tiempo así alternan con ellas las hijas de los banqueros y los lores.

Por cierto que entre éstas abundan las que, pedidas en matrimonio, acuden a la escuela con toda la posible anticipación, a fin de aprender a cumplir sus nuevos deberes de casadas.

He ahí los datos que he ofrecido y de los cuales, si la bnda cuaja, obtendrán las fieles observantes de la última moda relativos provechos.

Sea lo que fuere, por ese camino van hoy las naciones fuertes y las sociedades cultas.

Yo, a mi tema vuelvo, descartados los accidentes dinásticos, que para la humanidad y para las naciones no pesan ni un ardite.

En el orden social y en el natural rigen unas mismas leyes. Con los enlaces de consanguíneos acaban de perecer las familias de organismo depauperado; con los cruzamientos, se restauran, se afinan y se mejoran.

Entre el típico caballo de Vázquez y el hispano anglo árabe de nuestros días, hay una enorme diferencia; por supuesto, en ventaja del segundo. De igual modo que los animales y los vegetales, los pueblos, después de una larga vida, no se salvan sino por obra del cruce ó del ingerto.

Y en verdad, que tanto como en el siglo V, necesita a lo presente nuestra imaginativa y espiritada raza meridional ingertarse ó cruzarse con las del Norte.

ALFREDO VICENTI.

Rendiciones célebres

Con motivo de la rendición de Port-Arthur es de oportunidad recordar las frases célebres con que famosos caudillos se rindieron al peso de su infortunio.

La nobleza y la generosidad acompañan siempre a la tristeza en las frases que los más esforzados reyes y generales han pronunciado al rendirse a sus enemigos.

Si hay alguna que demuestre un poco de orgullo es la de Francisco I. cuando en la batalla de Pavía dijo al soldado que le intimó la rendición:

—No me rindo a tí, sino al emperador; yo soy el rey.

En cambio, algunos siglos después, el héroe entre los héroes franceses, Napoleón I, no se avergonzó de escribir al príncipe regente de Inglaterra:

«Alteza. Presa de las fracciones que dividen mi país y de la enemistad de las mayores potencias de Europa, he terminado mi carrera pública, y vengo, como Temístocles, a buscar refugio en el hogar del pueblo inglés.

Me coloco bajo la protección de sus leyes, que reclamo de Su Alteza como el más poderoso y el más generoso de mis enemigos.»

Después de tan sencilla carta, Napoleón se embarcó en el «Belierophon» y se entregó a su capitán, Maitland, dando así el primer paso en el camino del destierro.

Otra rendición histórica comunicada también por escrito, fué la de Napoleón III. Rodeado por 250.000 enemigos y acompañado del residuo desmoralizado de su vencido ejército, envió al rey Guillermo de Prusia la siguiente nota:

«Hermano mío: No pudiendo morir al frente de mis tropas, pongo mi espada a los pies de Vuestra Majestad.»

Y a la mañana siguiente él y Bismark arreglaban los términos de la rendición; ésta fué completa: Napoleón fué enviado al castillo de Wilhelmshoe, y 39 generales, 230 oficiales y 23.000 soldados quedaron prisioneros de guerra.

La tristeza que la rendición de Granada produjo a Boabdil se refleja perfectamente en las frases que en tan memorable ocasión pronunció éste.

Al dirigirse al punto en que había de encontrarse con Fernando el Católico, cruzóse con el cardenal Gonzalez de Mendoza y díjole con melancólico acento.

—Id, señor, en buena hora y ocupad esos mis alcázares en nombre de los poderosos reyes a quien Dios, que todo lo puede, ha querido entregarlos por sus grandes merecimientos y por los pecados de los musulmanes.

Luego, al llegar ante el rey, y después de hacer ademán de bajar del caballo, lo que aquél no consintió, le hizo entrega de las llaves de la ciudad, a la vez que le decía:

Tuyos somos, rey poderoso y ensalzado; estas son, señor, las llaves de este paraíso; esta ciudad y reino te entregamos, pues que así lo quiere Allah, y confiamos en que usarás de tu triunfo con generosidad y clemencia.

Entre las rendiciones de los tiempos modernos es famosa también la del general Lee al general Grant en la guerra civil de los Estados Unidos.

Quando Grant, el general de las tropas nordistas, invió su enemigo á que se rindiera «para evitar la inútil efusión de sangre». Lee no se hizo de rogar, y el 9 de Abril de 1865 entregó su espada bajo condiciones honorífimas, sobre todo con relación á lo largo y sangriento de la guerra que en aquel momento terminaba.

Desde el punto de vista del lacónismo, una rendición notable fué la de Vercingetorix, el candillo galo que se rindió arrojando su casco y sus armas á los pies de Julio César, sin pronunciar una sola palabra.

Bien es verdad que hay silencios elocuentes.

La rendición de Plewna fué de las más ruidosas que se han conocido, y Osmana Bajá, defensor de la plaza uno de los generales que de peor gana se han rendido.

Rodeado por fuerzas rusas muy superiores á las suyas, Osmán sostuvo el sitio durante 142 días causando al enemigo más de 40.000 bajas; cuando empezaron á faltar municiones y víveres, antes que entregarse prefirió intentar una salida y romper el cerco.

El plan le costó caro, pues fué derrotado y tuvo que rendirse; pero de tal manera había impresionado su valor al enemigo, que éste le vitoreó como si fuera un conquistador y hasta le presentó armas.

Sección de noticias

RUSIA Y CHINA

Telegrafían de Berlín, que la nota circular de Rusia á las otras grandes potencias en la cual protesta el Gobierno del Czar, de las violaciones de la neutralidad por parte de China y declara que en lo sucesivo obrará Rusia de acuerdo con lo que convenga á sus intereses, ha producido bastante alarma en los círculos políticos alemanes, pues la conducta de los chinos y la protesta y amenaza del Gobierno ruso, pueden señalar un cambio en la marcha de la guerra que resultará fácilmente, en complicaciones con otras potencias extranjeras.

Recuérdase que poco después de empezarse la guerra dirigió el Japón á las demás naciones una nota declarando que solo respetaría la neutralidad de China en el caso de que Rusia hiciera lo mismo.

Recuérdase, también, que al recibirse la nota japonesa, declararon las grandes potencias á instancias de los Estados Unidos, que con objeto de evitar complicaciones internacionales, deberían limitarse las operaciones de los beligerantes á la Mandchuria.

Créese ahora en la Legación japonesa, de Berlín, que si Rusia, ejecutando su amenaza, deja de reconocer en lo sucesivo la neutralidad de China, va á crear una situación capaz de afectar los intereses de todas las naciones que los tienen en aquel imperio asiático.

Parece que tanto en la Legación japonesa como en la china de la capital alemana, no se tiene noticia de incidente alguno que, como en ellas se dice, justifique la nota circular rusa y que solamente en algunas ocasiones se han recibido en las cancillerías europeas, noticias de la Mandchuria dando cuenta de que las tropas de ambos ejércitos contendientes

vestían el uniforme de las chinas. Esto que se ha dicho repetidas veces, puede muy bien haber dado origen á la sospecha de que los soldados del Celeste imperio tomaban parte en la guerra.

MOTIN POPULAR EN POLONIA

Dicen de San Petersburgo que ha vuelto á ocurrir en la Polonia rusa, otro motín popular de carácter revolucionario que acabó á tiros con la policía y la tropa resultando numerosas desgracias.

A consecuencia de este pésimo estado de cosas se han cerrado en Tzenstochan, que es en donde tuvo lugar aquel motín, muchas fábricas quedando más de 8.000 obreros sin trabajo y muriéndose materialmente de hambre.

TRISTE PERSPECTIVA

Dicen de Ginebra que han tenido que aplazarse hasta que Dios quiera, las grandes maniobras que debía hacer el ejército suizo para probar la nueva artillería con la cual va á dotarse á aquel.

Débase el aplazamiento á que la Factoría alemana Krupp, debido á las apremiantes órdenes que tiene de Rusia y del Japón, no puede entregar á Suiza el material de artillería que tiene ajustado y cuya entrega debía haberse hecho hace ya mucho tiempo.

Adviértase que para cumplir los pedidos de material de guerra de rusos y japoneses, se trabaja en la Factoría Krupp, día y noche con el máximo de gente que puede haber en ella.

Para más complicación ha hecho, hace pocos días el Gobierno ruso, en estos últimos días, un gran pedido de cañones de campaña de grueso calibre para entregar lo más pronto posible, pues se necesitan inmediatamente en la Mandchuria.

Adviértase también que lo mismo que en la Factoría Krupp sucede en todas las de Europa y América que se dedican á la construcción de materiales de guerra.

FIN DE UNA GUERRA DE TARIFAS

De acuerdo con el periódico «Lloyd Weekly», de Londres, las oficinas que tienen en Liverpool la Compañía trasatlántica inglesa Cunard, publicó en la noticia siguiente.

«Con objeto de llegar á una reconciliación, han celebrado en estos días varias conferencias lord Inverclyde, presidente del Consejo de Administración de la Compañía Cunard, y mister Ismay, que lo es de la Compañía de la Marina Mercante.

»Lograda la reconciliación y como consecuencia de ella aumentarán las líneas británicas de vapores trasatlánticos los precios de los pasajes.

»Se han mandado circulares á los agentes de dichas compañías, en todos los países del mundo ordenándoles que establezcan los aumentos de manera que los precios de los pasajes sean, prácticamente hablando, los mismos que regían antes de estallar la guerra de tarifas».

BODAS BEALES

Lo que hay de cierto

Deliberadamente no hemos querido hablar de este asunto hasta poder informar con exactitud á nuestros lectores.

Lo hacemos hoy porque creemos tener informes auténticos.

Vendrán rectificaciones oficiales, pero no desvirtuarán lo que vamos á decir.

La llega hoy á Madrid del archiduque Federico, hermano de la reina Cristina, al cual acompañan su esposa y sus hijas, presta inexcusable actualidad al asunto.

Tres son las princesas que se indican para el trono de España.

La primera es alemana, la princesa María Antonia de Mecklemburgo, hija del duque Pablo Federico, católica y nacida en 1884.

A esta princesa la patrocina resueltamente el emperador de Alemania.

La segunda es inglesa, la princesa Victoria Patricia, hija del duque de Connaught, sobrina del rey de Inglaterra, y la cual recorre ahora con su padre la región andaluza.

Es la que prefieren, además de quien puede el Gobierno y todos los hombres políticos monárquicos, creemos que sin excepción alguna. Tampoco les parece mal á los republicanos, que se han curado de la anomía francesa.

La tercera es una sobrina de la reina Cristina, madre del rey, é hija del archiduque Federico, que, como decimos antes, llegará hoy á Madrid.

A ésta parece que resueltamente la patrocina la madre de D. Alfonso.

Aunque el emperador de Alemania apoya á la princesa de Mecklemburgo, no tomaría á mal que D. Alfonso se casara con la princesa inglesa; lo que de ninguna manera le gustaría es que el enlace fuera con la austriaca.

En la lucha entablada, la austriaca es la que cuenta con menos probabilidades de éxito, no obstante ser la predilectada de familia.

El Gobierno y los hombres políticos consideran que podría ser un grave daño casar á D. Alfonso con una prima hermana suya.

En cambio, la alianza con la hija del duque de Connaught tiene, á juicio de los políticos, entre ellos los que están al frente del Gobierno, todas las condiciones apetecibles.

Y así están las cosas. Veremos quién triunfa.

INGLESES Y ESPAÑOLES

EN CANARIAS

Telegrafían desde Las Palmas de la Gran Canaria que por las Sociedades de la numerosa colonia inglesa han sido banqueteados los marinos de los buques ingleses que están fondeados en aquellas aguas, reinando el mayor entusiasmo.

—La escuadra española al mando del almirante Lázaga, que arbora su insignia en el «Pelayo», ha entrado en el puerto, cruzándose los saludos con los ingleses.

—Marinos de unos y otros buques, ingleses y españoles, confraternizan por las calles de la Ciudad.

Se preparan fiestas para obsequiar á la oficialidad de nuestros buques.

PARTIDO

CONSERVADOR DISUELTO

Dicen de Barcelona que el conocido hombre de aquella ciudad, Sr. Planas y Casais, ha reunido á la plana mayor del partido conservador.

Este llevaba una vida verdaderamente lánguida la que á pesar de los esfuerzos no se han hecho no han podido reaccionar.

La reunión convocada por el señor Planas se celebrará el próximo jueves, y á ella declara aquel disuelto dicho partido, dejando en libertad á sus prohombres.

A CADENA PERPETUA

Comunican de Luno que se ha celebrado el juicio de la causa instruida contra Taltabuada, autor de un horrible crimen.

El jurado, que interviene en el juicio ha condenado al criminal á la pena de cadena perpetua.

DECLARACIONES DE SILVELA

El Sr. Silveira interrogado por varios periodistas ha negado que piense volver á la política. Cree que los liberales están desorganizados para ser

poiler. El actual Gobierno cuenta con el apoyo de diferentes grupos: el partido conservador se presentará á las Cortes en fecha conveniente para aprobar los presupuestos. Estoy convencido de que este gabinete efectuará, siendo poder, las próximas elecciones provinciales.

LO QUE CUESTAN LAS GUERRAS

Numerosas son las Sociedades que en estos últimos tiempos se han constituido en Europa y América para la defensa del comercio y de la industria.

El desarrollo de esas dos ramas vitales, que constituyen la fuerza y la prosperidad de un país, tiende á convertirse en preocupación constante de los pueblos.

Comprendiendo éstos que sólo por el trabajo llegan las naciones á ser fuertes y poderosas, al mismo tiempo que se mejoran sus medios de existencia, es un contrasentido tratar por medio de la guerra, de aumentar lo que ya se posee. Lo lógico es conservar lo que se tiene. Y puesto que las guerras, como primera consecuencia, traen consigo la inversión contraria de los capitales de su aplicación lógica y natural, es sólo á costa del comercio y de la industria como las guerras pueden sostenerse.

En otros términos, esas Sociedades para la defensa del comercio y de la industria no son más que verdaderas Ligas para la paz.

Esto es precisamente lo que trata de demostrarnos una excelente revista rusa, bajo la firma de un personaje muy allegado al emperador.

Tal aserción, por llegar hasta nosotros desde tan alto y por la contradicción con el medio de que emana, es muy interesante y digna de tenerla en cuenta.

En efecto, si se examinan los resultados financieros de las principales guerras durante el siglo último, tendremos que admirarnos ante la enormidad de las cantidades derrochadas, sin resultados verdaderamente compensadores.

La guerra de Crimea duró tres años y costó tres millones. Prusia gastó, en su lucha con Austria, 350 millones, y, aunque victoriosa, sólo recuperó setenta milloneros, como indemnización de guerra. A Francia le costó el desastre de 1870 once mil millones, contando con la indemnización que pagó á Alemania de cinco mil millones.

En 1877, Turquía y Rusia gastaron en diez meses: la primera ochocientos millones, y la segunda mil setecientos veinticinco millones.

En la guerra chino japonesa: China tuvo que pagar setecientos cincuenta millones al Japón, que para su victoria hubo de gastar cuatrocientos veinticinco millones, sin contar las pérdidas materiales que experimentó en su marina.

En la famosa lucha del pueblo boer contra Inglaterra, esta última nación no gastó más que la friolera de seis mil millones.

Esas son sencillamente lo que se refiere á las pérdidas financieras propiamente dichas.

En cuanto á las pérdidas de hombres no son menores.

Sólo en la guerra de Crimea perecieron 450.000 hombres.

Última grande que, al darnos esa estadística, su autor no nos haya dicho las sumas que gastó España en las guerras de Cuba y Filipinas y los hombres que costaron.

De haberlo hecho esa terrible suma de vidas que costó la guerra de Crimea y que menciona con espanto, parecería muy inferior á lo que nosotros hemos pagado en una lucha tan heroica como inútil.

Whisky.

MAHÓN

Casino Unión Republicana

Hoy jueves 26 Enero tendrá lugar la 12.^a función por cuenta de este casino poniéndose en escena la preciosa ópera en cuatro actos del Mtro. Donizetti.

La Favorita

La función empezará a las ocho y media.

COMISION RECREATIVA

Se convoca a los individuos que forman parte de ella, a una reunión que se verificará en el salón de descanso del teatro durante el intermedio del tercero al cuarto acto.

EXTENSION UNIVERSITARIA

El sábado 28, D. Pedro Gavilán explicará su segunda conferencia sobre: *Alimentos y bebidas.*

TOMBOLA

Desde ayer se han recibido los siguientes regalos para la Tómbola a favor de los Establecimientos municipales de Beneficencia:

De D. Juan Femenias, una colección de vistas fotográficas.

De D. Miguel Carreras Pons, una escribanía de bronce.

Anteayer fueron detenidos y encarcelados unos sujetos, que el lunes tomaron unas copitas de más y entrando en una casa del caserío de Llumasanas hicieron de las suyas faltando gravemente a la moral.

¿Luago se dirá que van caros los licores?

Dícese que a primeros de Febrero empezarán los trabajos en la fábrica de tejidos de Cala-Figuera, la cual hace algunos meses permanece cerrada.

Celebraremos se confirme la noticia.

Continúa el temporal de los días anteriores.

El vapor «Nuevo-Mahonés» que ayer tarde a las dos salió del puerto de Barcelona para el nuestro, arribó al punto de partida a las cinco de la tarde a causa de la gruesa mar que halló.

El «Menorquín» que también se halla en aquel puerto, en vista que el «Nuevo-Mahonés» regresaba suspendió también su salida.

Escritas las anteriores líneas, hemos recibido un telegrama de «La Marítima» que insertamos en el lugar correspondiente, del cual se desprende que el «Mahonés» ha salido de Barcelona a la una de esta tarde y el «Menorquín» a hora de itinerario.

CASINO «EL CONSEY»

Anoche pusieron en escena en el teatro de esta sociedad, las zarzuelas en un acto «La Crarina», «El mozo cruo», y «El Trebol».

En la primera y última ya conocidas conquistaron aplausos sus intérpretes. «El mozo», que se representaba por primera vez, no nos convenció, y hasta extrañamos sobremanera el lío que produjo en Madrid sus representaciones.

El argumento no es gran cosa y sus chistes son de mala ley. Los artistas hicieron cuanto estuvo de su parte para salvarles, trabajando la obra a conciencia.

Según telegrama que el «Bazar» acaba de recibir de la casa constructora de las acreditadas capas que vende, hace público que todas ellas entran desde hoy en la importantísima rebaja de un 25 por 100 de sus respectivos precios como final de temporada.

Recordamos a nuestros lectores que en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 47 de la vigente ley de reemplazos procederá el Ayuntamiento de esta ciudad el domingo 29 del actual a las doce, a la rectificación del alistamiento para el servicio militar comprensivo de los mozos que en 31 de Diciembre del corriente año hayan cumplido 20 años de edad, y de los que excediendo de la edad indicada, sin haber cumplido la de 40 años en el referido día 31 de Diciembre no hubiesen sido comprendidos por cualquier motivo en ningún sorteo de los años anteriores.

Por indisposición de la primera tiple dramática Sta. Tosi, esta noche ha tenido que variarse la función que debía darse por cuenta del casino «Unión Republicana».

En vez de «Gioconda» se cantará la ópera de Donizetti «Favorita».

Remitido

Sr. Director de EL LIBERAL

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: En fecha 7 de Mayo del año 1904 contraté con la sociedad anónima domiciliada en Bilbao «Aurora» una póliza de seguro contra incendio a favor de la fábrica de monederos de plata que tengo establecida en esta plaza, cuando en 24 Noviembre del mismo año se declaró un incendio en uno de sus departamentos que gracias a la prontitud con que acudimos no tuvo mayores consecuencias. Seguidamente di conocimiento de lo ocurrido al Agente general en Menorca D. Miguel Tomás, el que una vez cerciorado de lo ocurrido lo puso en conocimiento de la Subdirección en Barcelona la que seguidamente me remitió por mediación del señor Inspector de la misma D. Antonio Tolosa el valor íntegro de los daños ocasionados.

El proceder de la mencionada compañía «Aurora» es digno de hacerlo público.

Le da gracias su affmo. s. s.

Q. B. S. M.

J. CANET.

Ciudadela 24 Enero 1905.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 26, 8:00.

Ha sido confirmada la dimisión del ministro de marina señor Cobian. Esta obedece a divergencias que ha habido con el gobierno.

Madrid 26, 8:45.

Se dice que en breve tendrá lugar la reaperitura de las Cortes. Uno de estos días se hará pública la fecha.

Madrid 26, 9:10.

El general Azcárraga se propone proveer inmediatamente la cartera de Marina.

Indícase para este ministerio a los generales Jacome y Lapuente.

Madrid 26, 9:50.

Asegúrase que la crisis alcanzará a los ministerios de Marina y Hacienda, saliendo por lo tanto los señores Cobian y Castellanos.

Madrid 26, 10:30.

Las causas que han motivado la caída del señor Cobian, obedecen a un proyecto que había presentado en el cual se planteaba la construcción de una escuadra compuesta de un grupo de acorazados, otro de cruceros protegidos y una brigada de torpederos, lo cual debía ser construido en los arsenales del Ferrol y Cartagena.

Madrid 26, 11:00.

Noticias recibidas de San Petersburgo dicen que la situación mejora notablemente en toda Rusia.

Parece que el Gobierno satisfará los deseos de los obreros.

Madrid 26, 12:00.

(Urgente)

El general Azcárraga ha presentado la dimisión de todo el gabinete.— Fabra.

Madrid 26, 12:40.

El señor Maura ha sido llamado a Palacio.

Se le rogó aceptara el formar ministerio pero este se ha negado en absoluto.

Madrid 26, 13:00.

En vista de las dificultades con que se tropieza para la constitución de un gabinete conservador, es la creencia general de que el señor Montero Ríos se encargará de la formación del nuevo ministerio.

Madrid 26, 14:50

(Urgente)

El rey acaba de encargar al señor Villaverde la formación de nuevo gabinete.

Telegramas de «La Marítima»

Barcelona 25, 19:20.

«Nuevo Mahonés» arribado cinco tarde por mal tiempo.

«Menorquín» suspendido salida.

Amengual.

Barcelona 26, 13:20.

«Nuevo Mahonés» saldrá una tarde y «Menorquín» hora itinerario.

Amengual.

Teatro Principal

EMPRESA SOLER

Compañía de ópera italiana bajo la dirección del Maestro

Sr. CIRO CAVALIERI

Función para mañana viernes 27 de Enero de 1905.

3.^a de abono 4.^a serie Se pondrá en escena la hermosa

partitura en cuatro actos del Maestro Ponchielli

GIOCONDA

A las ocho

Precios los publicados.

«LA POPULAR»

¡¡¡A BAILAR!!!

Gran baile de máscaras para el sábado 28 empezando a las 9.

Queda abierta la suscripción para dichos bailes en la Conserjería del teatro y en los puntos siguientes:

Café del Centro.

Centro Ciclista.

Casino de Unión Republicana.

Orfeón «Lo Progreso».

Casino Nuevo Centro.

CASINO «EL CONSEY»

Para los señores socios

SOCIEDAD FILANTROPICA

Mañana viernes día 27 tendrá lugar la función a beneficio de la Sociedad Filantrópica de este casino.

Es de esperar que, dados los fines humanitarios de la misma, los señores socios concurrirán a dicha función.

Mahón 24 Enero 1905

La Junta.

Atendiendo a la petición de varios socios la Junta ha acordado variar el programa.

Se pondrán en escena las zarzuelas siguientes

BOHEMIOS

MOZO CRUO

EL TREBOL

En el segundo entreacto el niño Juan Llopis en obsequio a la Sociedad recitará el monólogo titulado.

LA TUMBA DE UNA MADRE

El Secretario, Antonio Pons.

Habiendo acordado esta Junta destinar para amortización de acciones la cantidad de 300 pesetas se notifica a los Sres. Accionistas que hasta el sábado a las seis de la tarde se admitirán proposiciones en pliegos cerrados y a las nueve de la misma noche reunida la Junta se hará la adjudicación a las proposiciones más favorables. En caso de varias iguales se procederá a sorteo.

Mahón 26 Enero de 1905.—El Secretario, Francisco Conforto.

Se convoca Junta General ordinaria para el domingo 29 corriente de once a trece para la elección de los señores que han de formar la Junta directiva de dicha sociedad.

Mahón 26 Enero de 1905.—El Secretario, Francisco Conforto.

Banco de Mahón

Cotizaciones locales!

Din. Pap.

Industrial Mahonesa	00:00	00:00
Banco de Mahón	47:00	48:00
Eléctrica Mahonesa	00:00	00:00
Soc. gen. Alumbrado	103:00	00:00
Marítima	111:00	00:00
Anglo Española	00:00	00:00
Obligaciones Municip.	95:00	00:00
Idem Marítima	00:00	00:00

Mahón 26 Enero de 1905.

Comandancia de Marina

Semáforo de Bajols, 26.

Barómetro 764.2

Viento N. E. fr. squito.

Mar rizada

Cielo cubierto

Horizontes brumosos.

Imp. de F. Fábregas, a cargo de Y. Riba.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Litínicas

MEDALLA DE ORO. Exposición PARIS 1900

DEPURATIVAS-DIURETICAS—No exigen régimen
APERITIVAS-LAXANTES.—No irritan jamás.

Sus efectos son segurísimos en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo de los Riñones, Ictericas, Diarreas biliosas, Catarros de la Vejiga y de la Matriz.



Tomadas en LOCION y BANO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritis y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

SALES DEL PILAR

BICARBONATADAS-SODICAS-LITINICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todas las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RINONES é INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD.

Es agradable en las comidas.

No altera el vino.

Véndese en cajas de diez paquetes para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanco, Pla de las Beatas, 4.—BARCELONA.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUMBAU

Abrigos impermeables

Con goma marca «Neptuno», con hombreras.

Macfarlanes azules sin goma marca «Christian» á 50 pesetas, todos á la medida.

Pueden escogerse más de cien clases.

Precios limitados

Para informes y encargos, único Representante en Menorca

D. Juan T. Vidal

Doctor Orfila, 10.—MAHON

EL BAZAR

- de -

Francisco Pons Carreras

— Temporada de invierno —

Capas gran rebaja de precios desde 15 á 100 pesetas

Prevención contra los catarros

Rusos primera calidad forrados á 30 pesetas.

Antes de comprar dichas prendas visitad esta antigua y acreditada casa.

CALLE NUEVA, 37 Y HANNOVER, 11

AUROLA

Compañía anónima de seguros á prima fija

FUNDADA EL AÑO 1900

Capital 20.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO—En el edificio de su propiedad. Estación n.º 5.

— SEGUROS DE —

— INCENDIOS, MARITIMOS Y VALORES —

Agente en Menorca, D. Miguel Thomás.—Cardona y Orfila 30, Mahón.

VERDADERO REGALO

á todos los señores suscriptores

De una fotografía á la albúmina ó al bromuro (sistema inalterable tamaño natural ó «Un Retrato» al pastel ó al óleo de igual tamaño, del mismo suscriptor ó de la persona por él designada, con un «precioso marco» dorado que mide junto 66 centímetros de ancho por 77 de alto, á los suscriptores de las obras siguientes:

- | | |
|-------------------------------------------------------------|-----------------------------------------------------|
| Los Dramas del Infortunio ó La piedad de una Martir. | Celos de Esposa. |
| Testamento de un Martir. | Los Angeles del Hogar (Un libro para las madres) |
| Del Trono al Cadalso. | Las Cadenas del Pan ó la Hija del Obrero. |
| Barcelona y sus misterios. | Los Huérfanos. |
| La Esposa Honrada. | El nudo Maldito ó El crimen de dos Mujeres. |
| El conde de España (La inquisición Militar) | El Llanto de los pobres. |
| Secretos de la Honra (Memorias de un hombre enterrado vivo) | Vivir después de la Muerte ó la Hija de dos Madres. |
| La cruz de la amargura ó La Martir de su Honra. | Vivir es Amar. |
| Tesoro Epigramático. | Los juramentos de amor. |
| Los misterios de París. | La Tierra Santa ó Palestina. |
| Juana de Arco la doncella de Orleans. | Los Miserables y Conde Montecristo. |
| Martirio; ó la Redención de una Madre. | |

Todas estas obras son entregadas «á plazos» ó al contado adjunto con el «regalo» á los señores suscriptores.

Para detalles dirigirse al viajante autorizado D. MAGIN VENANCIO, Calle Doctor Orfila (Morera, 1) (Casa Coliderona) todos los días de 10 á 12 mañana y de 2 á 3 tarde.

Anuncios mágicos

Arte infalible para acreditar con poco dinero y de una manera rápida, toda clase de productos y de establecimientos. Libro explicación le manda gratis

S. Calleja: Valencia, 28, Madrid

SALON MODELO

Barbería y Peluquería

— DE —

M. MALDONADO

En dicho establecimiento, encontrará el público que se digne honorarlo con su asistencia un esmerado servicio usándose de todas las reglas higiénicas necesarias á la garantía de la salubridad.

Para dicho fin, se ha adquirido una estufa antiséptica con el uso de la Formalina para la desinfección de todos los utensilios de Barbería puestos al servicio de cada persona.

Se confeccionan toda clase de postizos.

Arravaleta, 10-Mahón

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad anónima de Seguros sobre la Vida

PRIMA FIJA

Capital social	Ptas. 15.000.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1901	» 14.780.954'35
Capitales asegurados hasta el 31 Septiembre 1903	» 420.212.624'31
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	» 26.770.664'06

Esta Sociedad se dedica á constituir Capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y demás operaciones fundadas en la eventualidad de la existencia humana

PIDANSE PROSPECTOS

Delegado en la isla de Menorca D. Pascual José Hernández.—MAHON